

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

ЧЕТВЕРГ,
21 ИЮНЯ 1979 ГОДА.

№ 71

ЦЕНА 2 КОП.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

НАВИГАЦИЯ — СТРОГИЙ ЭКЗАМЕНАТОР

С КАЖДЫМ ДНЕМ «МАЛАЯ» НАВИГАЦИЯ набирает силу, в нее включаются все большее количество речного транспорта тех, кому поручено в срок доставить народнохозяйственные грузы на места.

Ежедневно в районный штаб поступают сведения о работе всех причалов района. За короткий срок речники сумели перевезти тысячи тонн грузов для организаций и предприятий района. «Малая» навигация для речников и грузополучателей является своего рода генеральной репетицией перед тем, как приступить к основному приему грузов, которые уже в пути.

В целях дальнейшего повышения эффективности использования флота, совершенствования технологии грузовых работ, внедрения передовых методов труда, досрочного выполнения плана завоза грузов бюро РК КПСС, исполком районного Совета народных депутатов постановили организовать социалистическое соревнование за лучший коллектив по ударной обработке судов и завозу грузов.

Выработаны условия социалистического соревнования между коллективами грузополучателей на навигацию 1979 года.

Победителями в социалистическом соревновании за образцовое проведение навигации четвертого года десятой пятилетки будут названы коллективы, которые за счет выявления и использования внутренних резервов производства, внедрения передовых методов и приемов труда, совершенствования грузовых работ, укрепления трудовой и производственной дисциплины добьются наилучших показателей по обработке грузов и досрочно справятся с планами их завоза.

Победителями в соцсоревновании будут считаться коллективы, набравшие наибольшую сумму баллов, но не менее 50.

По итогам работы за июнь, июль, август, сентябрь по каждой группе получателей будет присуждаться одно первое место с награждением премией 500 рублей из фонда материального поощрения.

Очень важно с первых дней приема и обработки судов организовать действенное социалистическое соревнование, мобилизовать людей на высокопроизводительный труд с тем, чтобы недопустить ни минуты простоя под погрузкой и выгрузкой, полностью использовать крановое хозяйство.

Опыт прошлых лет показывает, что там, где со стороны руководства организаций и предприятий, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций уделяется постоянное внимание действительности социалистического соревнования, организации труда в период навигации, там достигаются хорошие результаты. В ряде коллективов вошло уже в правило: итоги работы подводить за каждый день, чувствовать правофланговых социалистического соревнования, о их трудовых достижениях рассказывать в «беседных листках» и «молниях».

Тем, кому поручено важное дело — получение и переработка грузов, следует на должный уровень поднять воспитательную работу, как это указано в Постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». Необходимо живо и доходливо показывать и пропагандировать лучшие достижения речников и бригад такелажников, передовой опыт отдельных труженников. Причем показывать так, чтобы раскрывать смысл этого опыта, заинтересовать им все коллективы, участвующие в навигации, помогать широкому его распространению на практике.

Нельзя допустить такого положения, когда в прошлую навигацию из-за недисциплинированности и попустительства отдельных грузополучателей имели место простои барж под выгрузкой, не на полную загрузку использовалось крановое хозяйство.

Грузополучатели призваны организовать работу так, чтобы каждый ударный мстр причала использовался с полной отдачей. Важно не только своевременно принять поступившие грузы, но и по-хозяйски организовать их складирование, позаботиться о сохранности. Эти и другие вопросы должны находиться в поле зрения народных дозорных, активистов «Комсомольского прожектора».

Навигация — строгий экзаменатор. Выигрывает тот, кто лучше использует накопленный опыт, применяет новую технологию, налаживает четкую организацию труда.

Короче говоря, лучшим будет тот, кто завершит прием грузов в кратчайшие сроки с высоким качеством.

Юбилей нашего округа встречают ударным трудом:

РЕЧНИКИ

ЛЕС ДЛЯ ГЕОФИЗИКОВ

До наступления большой навигации речники Тарно-Сале стараются завести как можно больше леса и пиломатериалов для организаций и предприя-

тий райцентра.

Около 500 тонн пиломатериалов доставлено из Халесовой для Пуровской геофизической экспедиции. Этот груз, который привезла баржа МП-285, уже доставлен к строительным объектам.

И. АНДРЕЕВ.

РЫБНИКИ

ПО — ПРЕЖНЕМУ ГОСЛОВ

Сто пятьдесят три и три десятых процента — таково выполнение плана добычи рыбы у рыбаков государственного лова за вторую декаду июня.

Нужно отметить, что последние 3—4 декады Пуровский завод делает план только с помощью рыбаков государственного лова.

Но тем не менее все члены рыболовецких бригад хорошо потрудились. План по вылову рыбы с начала года выполнен на 111,5 процента.

Л. АНДРЕЕВА,
инженер-технолог.

ЖИВОТНОВОДЫ

Закончился отел

в совхозе «Верхне-Пуровский». В среднем по совхозу от 100 январских маток получено по 75 телят. Особенно хорошо проведена отельная кампания в первом и седьмом стадах.

В первом стаде от 100 январских маток получено 86 телят, а всего в стаде прирост молодняка составил 526.

В седьмом стаде от 100 январских маток получено в среднем по 80,6 телят.

А. ПУРСКИЙ.

К НОВОМУ ЗИМНЕМУ СЕЗОНУ

В Таркосалинском автохозяйстве полным ходом идет подготовка к новому зимнему сезону. Произведен капитальный ремонт трех самосвалов. Текущий ремонт прошли одиннадцать автомашин.

Водительский состав прошел обучение по сорокочасовой программе, разработанной специально для работы в зимних условиях.

Ж. АНДРЕЕВ.

Социалистические обязательства нашей бригады — довести годовую проходку до 25000 метров. Достижение столь высоких результатов необходимо для выполнения еще одного пятилетнего плана. Рост производительности труда, основными факторами которого должны явиться соревнование между вахтами, использование внутренних резервов, — условия для взятия намеченных рубежей. Не стоять на месте — главный девиз бригады. За пять с небольшим месяцев пройдено 8855 метров глубоких разведочных скважин. Это больше годового задания. Выполнил коллектив и социалистические обязательства, принятые на десятую пятилетку. С 1976 года пробурено более 54 тысяч метров скважин.

Н. ГЛЕБОВ,
буровой мастер.

БУРОВИКИ

Не
стоять
на
месте

Подведены итоги соревнования коллективов Главтюменьгеологии за достижение лучших показателей среди рационализаторов и изобретателей.

Победителем признана Таркосалинская нефтеразведочная экспедиция, ей присуждена премия.

Активисты технического творчества из этого коллекти-

ва сделали достойный подарок Дню рационализатора, который

Лучшие в Главке

будет впервые отмечаться 30 июня. Они подали к внедрен-

РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

нию много новинок с экономическим эффектом 87 тысяч рублей (полугодовой план — 16,3 тысячи).

Лучшими рационализаторами признаны В. В. Суменков, Д. И. Дорохин и А. С. Софронов.

А. ЖУНИН.

Пленум РК КПСС

Сегодня состоялся пленум районного комитета КПСС, рассмотревший вопрос «Задачи районной партийной организации по выполнению Постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

С докладом выступил первый секретарь райкома партии А. М. Анисимов.

В прениях по докладу приняли участие: В. Д. Кобзев — кузнец Пуровской геофизической экспедиции, А. И. Ша-

пошиков — начальник Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции, Н. А. Бабин — директор совхоза «Верхне-Пуровский», С. А. Попов —

рзбочий головного ремонтно-восстановительного поезда № 36, А. М. Чернышов — начальник Уренгойской нефтеразведочной экспедиции, Б. М. Касаев — редактор газеты «Северный луч», В. П. Потапов — помбур Уренгой-

ской нефтеразведочной экспедиции, О. В. Попов — командир вертолета МИ-8 Тар-

косалинского аэропорта, И. Г. Турутина — методист районной АРБ, Н. П. Данилов — зав. отделом комсомольских организаций РК ВЛКСМ.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее постановление. На пленуме заслушана и принята к сведению информация о выполнении критических замечаний и предложений, высказанных коммунистами на VII районной партийной конференции. Информацию сделал второй секретарь РК КПСС Г. В. Зленко.

ХРОНИКА

ПРИНЯТЫ В ПАРТИЮ

На заседании бюро районного комитета КПСС, которое состоялось вчера, утверждены постановления собраний ряда первичных партийных организаций. Членом КПСС стал В. В. Чаплыгин — рабочий цеха бурения Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции.

Кандидатами в члены партии приняты С. Н. Басов — авиатехник, Г. Н. Басов — старший экономист, В. М. Никитин — командир вертолета Ми-8 (все они работают в Таркосалинском аэропорту), Л. П. Ермолин — старший бухгалтер рыбкооп.

В РАЙКОМЕ КПСС

В райкоме КПСС разработаны примерные положения о совете по экономическому образованию трудящихся на предприятии, в организации, в совхозе; о кабинете по пропаганде экономических знаний; о смотр-конкурсе экономической учебы.

Совет по экономическому образованию создается совместным решением администрации и партийной организации. Он координирует действия администрации, партийной, профсоюзной, комсомольской организаций, осуществляет руководство всеми формами экономического образования трудящихся, составляет перспективный и текущий планы экономического образования, ведет подбор и подготовку пропагандистов и т. д.

Кабинет по пропаганде экономических знаний работает под общим руководством совета по экономическому образованию. Он обеспечивает пропагандистов, преподавателей и слушателей учебными программами и пособиями, организует и проводит семинары пропагандистов, оказывает методическую и практическую помощь, дает консультации, обобщает и распространяет опыт лучших пропагандистов.

Смотр-конкурс проводят в течение всего учебного года советы по экономическому образованию.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

А. М. АНИСИМОВ:

— Прежде всего хочу сказать, что в этом направлении нами накоплен определенный опыт. Состоялся пленум райкома партии «О задачах партийных организаций по дальнейшему повышению организаторской и воспитательной роли среднего звена руководства». Этот вопрос поставила перед нами сама жизнь. Сейчас в нашем районе работают около 300 командиров среднего звена. В основном, это специалисты со средним и средне-специальным образованием, имеющие большой производственный и жизненный опыт.

Целеустремленно и внимательно подходят к подбору кадров этого звена руководство Таркосалинской нефтеразведочной и Пуровской геофизической экспедиций. На должности мастеров, как правило, ставятся опытные специалисты, постоянно повышающие уровень своих знаний.

Но мы имеем и ряд других примеров. Так, много нареканий от населения поступает в адрес Пуровского районного узла связи. Это и немудрено. Руководство узла ссылается на отсутствие специалистов, но само ничего не делает, чтобы наладить профессиональную учебу. За три года подготовлено только пять человек. Маловато, если учесть, что связь в нашем районе развивается быстрыми темпами. В этом же ряду хотелось бы назвать руководителей совхозов и рыбозавода, которые также недостаточно занимаются подготовкой бригадиров и звеньевых. К примеру, в совхозах среди бригадиров оленеводческих бригад нет ни одного, имеющего среднее образование. Почти такая же картина наблюдается и у

рыбаков (из 27 бригадиров лишь 5 имеют среднее образование).

Порой на предприятиях увлекаются сменой и поиском новых бригадиров, и, как правило, в ущерб производству.

А вот в совхозе «Верхне-Пуровский» за последние два

МЛАДШИЙ КОМАНДИР

года отсутствует текучесть кадров среднего звена и это, несомненно, положительно сказывается на выполнении плановых заданий. А передовой коллектив зверофермы уже шесть лет успешно возглавляет коммунист т. Морозова.

Иную картину наблюдаем на участке строительно-монтажного посзда № 565. Здесь постоянно меняются бригадиры, поэтому нет никакой организации труда и, соответственно, не выполняются планы.

— Анатолий Максимович, действительно, сейчас идти руководителю в ногу с техническим прогрессом — значит и самому нужно работать и организовать труд возглавляемого коллектива на подлинно научной основе, смело отметить косность, рутину, отсталые представления, активно внедрять передовой опыт и все положительное. Как работают со средним звеном руководства партийные организации предприятий?

— Прежде всего, надо сказать, что правильно поступают те организации, которые постоянно заботятся о росте партийных рядов руководителей среднего звена. Хороший опыт накоплен в Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции. Сейчас 73 процента

Анализ показывает, что современное производство может стать высокоэффективным только тогда, когда в управлении им активно участвуют все руководители.

Сегодня мы публикуем диалог с первым секретарем Пуровского районного комитета партии А. М. Анисимовым. Тема нашего разговора — роль руководителя среднего звена на производстве.

мастеров буровых бригад — коммунисты. И этот показатель прямо сказывается на улучшении работы коллективов. Потому что, вступая в партию, руководитель значительно серьезнее относится к выполнению своих обязанностей, активнее выявляет резер-

такова, что бригадир, мастер, прораб зачастую возглавляют коллективы, оторванные от основных баз. Здесь важно создать особый трудовой микроклимат. Поэтому райком оказывает большое внимание созданию партийных групп на местах. Сейчас в районе действуют 54 партгруппы, из которых 45 — непосредственно бригадах и на участках. Положительный опыт накопило партийное бюро Уренгойской

ПРОИЗВОДСТВА

вы на каждом рабочем месте, внедряет передовые методы труда, развивает социалистическое соревнование, движение наставничества, рационализаторскую деятельность.

А вот в Уренгойском строительно-монтажном управлении среди бригадиров нет коммунистов. И как итог — соревнование не организовано, план никого не волнует. Также низка партийная прослойка среди мастеров бригад освоения, бригадиров вышкомонтажников, оленеводов, рыбаков.

— В недавно принятом постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» немало места уделяется воспитанию трудящихся непосредственно в трудовых коллективах. Сейчас по всей стране проходит обсуждение постановления, намечаются мероприятия для полного воплощения его основных положений в жизнь на каждом конкретном участке работы. Какая роль в этих мероприятиях, на ваш взгляд, должна отводиться руководителям среднего звена?

— Основная. Судите сами. Специфика работы на Севере

нефтеразведочной экспедиции. Здесь 26 партийных групп. Там, где нельзя создать партгруппу, (то есть работает менее 3 коммунистов) утверждаются партийные организаторы. Сейчас в районе 28 организаторов, в основном, в геологии и строительстве. Их роль растет.

Большим резервом повышения эффективности и качества работы является улучшение деятельности комсомольско-молодежных коллективов. Их в районе — 41, из них — 19 коллективов возглавляют коммунисты. Хорошо зарекомендовали себя бригады тт. Глебова, Исаева, Молозина, Новикова.

И в заключении хотелось бы привести строчки из вышеназванного постановления: «Совершенствование идейно-воспитательной работы — первоочередная задача всех партийных организаций. Каждый коммунист, где бы он не трудился, должен выступать пропагандистом и проводником идей ленинской партии, отдавать этому исключительно важному делу все свои знания, всю силу души».

В. КУЗНЕЦОВ.
(«Красный Север»).

В НАШЕМ ПОСЕЛКЕ две торгующие организации — рыбкооп и отделение ОРСа геологов. С каждым годом увеличивается товарооборот, расширяется сфера услуг. В этих условиях важную роль играет внедрение передовых методов труда, технологии производства, повышение культуры обслуживания. Этот процесс идет пока еще медленно. Наш корреспондент обратился с одним вопросом к начальнику Таркосалинского отделения ОРСа геологов В. А. Тулину и председателю рыбкооп В. Г. Черткову: «Каковы же перспективы внедрения прогрессивных методов труда в торговле и в общепите в наших условиях?» Публикуем их ответы.

В. А. ТУЛИН: В настоящий момент, я считаю, у нас нет условий для внедрения прогрессивных методов торговли, к примеру, самообслуживания. Помещения очень маленькие. Например, наш магазин промышленных товаров частично переоборудован на самообслуживание, но, чтобы это сделать надлежащим образом, нужно его полностью переоборудовать, убрать из помещения хозяйственную группу. Для этого у нас пока нет возможностей. Но, думаю в перспективе это будет реально.

Другие магазины у нас то-

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

же не приспособлены для внедрения прогрессивных методов торговли. Единственный выход я вижу в строительстве новых помещений для торговых точек, в создании людям нормальных условий работы.

Что касается общепита, то внедрить в производство поточную линию тоже на сегодняшний день не представляется возможным. Нам обещают построить новую столовую на 80 мест, вот тогда можно будет всерьез говорить о внед-

С РАСЧЕТОМ НА ПЕРСПЕКТИВУ

рени передовой технологии. В. Г. ЧЕРТКОВ: Безусловно, очень трудно внедрять прогрессивные методы торговли. Вы знаете, что наши работники подчас не имеют элементарных условий для

работы — в помещениях холодно, магазины маленькие, не приспособленные. Так, что больше приходится заботиться о создании людям нормальных условий труда.

Но не мечтать, не стремиться к лучшему, значит, жить вчерашним днем. В этом году мы планируем произвести реконструкцию и капитальный ремонт магазинов № 1, «Хозтовары» и «Вино-воды». Мы подключим наши магазины к централизованному отоп-

лению. Я думаю, после осуществления этого можно внедрять самообслуживание в торговле. Сейчас у нас только в универсаме частично внедрен этот метод. Практикуем выставки-продажи промышленных

товаров. Но этого явно недостаточно.

Если говорить о перспективах на ближайшие годы, то мы будем стремиться к тому, чтобы построить в поселке «Универсам». Это вполне реально.

В ближайшее время мы собираемся осуществить следующее (это уже касается общепита): внедрить поточную

линию в технологический процесс приготовления и раздачи блюд. Поточную линию мы приобрели, хотя дело было достаточно сложным, это оборудование строго фондировано. Наша линия уже в Салехарде, через одну-две недели мы ее получим, в течение месяца внедрим в производство. Приобрели также электроплиты, так что наши повара больше не будут топить печи дровами. Внедрение поточной линии в столовой позволит повысить культуру обслуживания покупателей, экономить рабочее время, больше внимания уделять качеству продукции.

Г. РЯБИНИНА.

ТРУДНОЕ СЧАСТЬЕ ВИКТОРА ФОМИНЫХ

(Окончание. Нач. в № 70)

Над уставшим Виктором влились кучи мошки. От комаров хоть «Дэга» помогает, а мошке и она ни о чем. Чтобы как-то избавиться от мошки, Виктор добавлял туда деготь. «От тебя запах, как от сапога», — подшучивала над ним жена, зато гнус теперь сильно не дожимал.

Многие строители и лесорубы вообще были вынуждены перейти на работу в ночное время — летом солнце не заходит, все видно, прохладнее и нет мошки.

В бригаде у Виктора дружные, веселые парни. Лентяи и нерадивые здесь долго не задержатся. Как постоя в любимой песне Виктора:

— Мы в землю морозную
врезались лопатами. Кто слабый — не выдержит, кто сильный — останется.

Ибо только сильные и мужественные люди могут преодолеть те трудности, которые встречаются на Тюменской земле.

В управлении Тюменьстройпуть известен такой случай. В прошлую навигацию в Пур-Пе не привезли котельное оборудование, поселок мог остаться зимой без тепла — возникла угроза эвакуации жителей. И тогда по предложению Виктора Фоминых бригада сантехников из СМП-611 сварил самодельный котел из буровых труб, которые в изоляции разбросаны вокруг поселка. Из них бригада также проложила теплотрассу. Дали тепло в общежития поселка.

Виктор стал патриотом Тюменского Севера, но считает, что по сравнению с

БАМом мы кое в чем еще отстаем. На БАМе, например, больше строится жилья, лучше закрепляются кадры специалистов из непродушенной сферы. (Коэффициент у всех одинаковый). Вообще, БАМу уделяется гораздо больше внимания, чем Тюменским стройкам, считает Виктор. На БАМе часто выступают различные певцы, артисты, писатели.

В просторной комнате, которую недавно получили Фоминых, еще стоит смолистый запах свежих стружек. В углу пила «Дружба», чемоданы, газовая плита, стиральная машина. В центре большая белая печь.

Недавно Виктору подарили двух щенков сибирской лайки — одной из лучших охотничьих собак, тем более на Севере. Щенки — любимцы семьи, а их купание давно уже стало здесь чем-то вроде семейного ритуала.

...В лохань с горячей водой опускают одного щенка. Комната наполняется пронзительным визгом, брызги, мыльная пена разлетаются на несколько метров от лохани. Наконец, озорника вытаскивают из воды и сажают на полотенце. Галя заворачивает им щенка и бережно, как ребенка вытирает малыша. Затем следует очередь второго.

Это, можно сказать, их хобби, — Галины и Виктора. Основные дела их ждут завтра, ведь уже этим летом Виктор и Галя Фоминых, как и все жители поселка, будут встречать первый поезд на станции Пур-Пе.

А. ЖУНИН.

**ГАЗЕТА
ВЫСТУПИЛА.
ЧТО
СДЕЛАНО?**

9 июня сего года «Северный луч» посвятил целую страницу воспитательной работе в одном из общежитий Тарко-Салинской НРЭ. Автор «грустных историй» поднял очень важный вопрос. Это конкретный материал о воспитании работающей молодежи.

Мне хотелось бы остановиться на одной из этих историй — «Моя милиция», в которой З. К. Вертегел рассказывает о поломанной жильца мебели, о том, что в общежитии, где она работает комендантом, встречаются пьяные люди, не проживающие в нем.

Для ликвидации подобной бесконтрольности необходимо установить строгий пропускной режим, что в общежитиях всей страны давно осуществлено. (ПРИМЕЧАНИЕ РЕДАК-

**РЕДАКЦИИ
ОТВЕЧАЕТ:**

**В. Г. ГОЛИКОВ,
НАЧАЛЬНИК**

ПУРОВСКОГО РОВД

ЦИИ: пропуска установленного образца по заказу Тарко-Салинской экспедиции уже печатаются).

Следует заметить, что проживающих в общежитиях лиц доставлять в милицию и держать их там до выяснения можно только за хулиганство, кражи и другие преступления. Действия ДНД по доставке в органы милиции человека только за то, что он пьян, является элементарным нарушением существующих законов.

Воспитательная работа по борьбе с пьянством должна вестись по месту жительства.

Милиция всегда оказывала и будет всемерно оказывать помощь всем в обеспечении общественного порядка, но не подменять права и обязанности администрации и обслуживающего персонала.

ПЛАНЕТА «ЗЕМЛЯ» по материалам ТАСС и АПН (Проблемы, события, люди)



В рамках кооперации

НА УЛИЦАХ многих городов мира стали привычными разноцветные автобусы с маркой будапештского завода «Икарус». Продукция этого предприятия пользуется все большим спросом. Надежные, комфортабельные и быстрые «Икарусы» можно встретить в пятидесяти странах. Только в нынешнем году из цехов завода выйдут 13,5 тысяч машин. Наибольшим спросом пользуются вместительные сдвоенные автобусы. Свыше 90 процентов продукции завода идет на экспорт.

Наладить на предприятии современное крупносерийное производство Венгрии помогло сотрудничество в рамках СЭВ, кредиты Международного инвестиционного банка. С полным правом можно сказать, что «Икарус» — детище со-

циалистической экономической интеграции. В свое время страны — члены СЭВ решили, что завод в Будапеште будет удовлетворять потребности всех братских стран в комфортабельных автобусах. Благодаря усилиям венгерских инженеров и конструкторов, кредитам братских стран завод был модернизирован и расширен. В свою очередь Венгрия получает из Советского Союза, ГДР, Чехословакии, Польши легковые автомобили.

Подобное разделение труда помогло установить широкие кооперационные связи между предприятиями автомобильной промышленности братских социалистических стран. Советский Союз поставляет для производства «Икарусов» передние оси, Чехословакия —

автоматические переключатели скоростей, Польша — стеклоочистители и вспомогательные электромоторы. А несколько венгерских предприятий поставляют узлы и детали для автомобилей Волжского автозавода. На каждой двух из трех машин, сходящих с конвейера «ВАЗа», установлены системы зажигания, стеклоочистители и звуковые сигналы с маркой «Сделано в Венгрии».

Крупнейшим покупателем продукции «Икаруса» является Советский Союз, куда в этом году будет отправлено шесть с половиной тысяч современных машин. Всего же за годы сотрудничества СССР получил свыше пятидесяти тысяч «Икарусов».

В. НЕМЦЕВ.

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ПРЕССА ТОРГОВЛЯ ДЕТЬМИ

«Вы не представляете, как трудно вам будет с ребенком. Жизнь в Греции все время дорожает, зарплата у вас небольшая, а малышу надо так много. Будет лучше и для вас и для него, если вы продадите мне ребенка. За его будущее не беспокойтесь, он попадет в надежные руки». Уже немолодой иностранец, бегло изъясняющийся по-гречески, уговаривает женщину, готовящую стать матерью, расстаться с ребенком.

Торговля детьми в Греции процветает. К такому выводу пришли журналисты ряда местных газет, которые провели опрос среди руководителей министерств, детских клиник и больниц. Как заявил один из работников министерства социальных дел, «торговля грудными и малолетними детьми в Греции достигла угрожающих размеров». Все больше молодых гречанок предпочитают продать своих детей, чем попытаться воспитать их. Безработица, инфляция, падение уровня жизни — все это толкает молодых матерей на такой шаг. Только в 1978 году более 300 матерей признались, что они продали своих малышей, поддавшись на уговоры предприимчивых дельцов. Цена на новорожденного ребенка колеблется от 100 до 400 тысяч драхм.

Собрать точные данные по этому вопросу крайне трудно: ведь большинство матерей предпочитают скрыть продажу своего ребенка. Очень часто они отвечают, что ребенок родился мертвым или же умер вскоре после рождения. Тайное становится явным лишь в том случае, если мать решается впоследствии найти своего малыша, но, как правило, эти попытки уже ничего не дают.

Правительство выделяет явно недостаточные средства на социальные нужды. Это и является одной из главных причин столь бедственного положения молодых родителей. Постоянно растет стоимость жизни трудящихся. Тяжелым бременем на бюджет семей греческих трудящихся ложатся налоги, которые «съедают» большую часть зарплаты. В результате в семье порой нет денег, чтобы прокормить «лишний рот».

Демократические партии, профсоюзы Греции требуют от правительства уделять больше внимания социальным проблемам. «Мы хотим, чтобы наши дети жили в мире, им не нужны пушки и снаряды!» — таково требование демократической общности страны.

А. ГОЛЯЕВ.

В МИРЕ КАПИТАЛА



ЯПОНИЯ. «Чрезвычайные законы на случай войны», разрабатываемые военным ведомством Японии с одобрения правительства, вызывают глубокую озабоченность японской общественности. Эти законы, направленные на дальнейшую милитаризацию страны, предусматривают пересмотр мирных положений конституции, наращивание мощи так называемых «сил самообороны» — вооруженных сил Японии.

Во многих городах страны идет сбор подписей против «чрезвычайного законодательства» (на снимке).

ТОЧКА НА КАРТЕ

Небольшой точкой отмечен на карте области Красноселькупск. Он вдалеке от наземных дорог. На пути к нему непроходимая тайга вперемешку с голой тундрой, бесчисленное множество озер, болотные топи. Есть места, куда не ступала нога человека. В тундре можно встретить диких оленей, в лесных чащах — непуганных птиц и зверей, в водоемах выловить редкостного тугунка.

Красноселькупский район долго считался малоперспективным. Взгляд на его будущее принципиально изменился, когда геологи открыли Усть-Часельское месторождение подземного топлива. С целью поискового бурения год назад и создали нефтеразведочную экспедицию.

Виктор Гаврилович Мамонов признался мне, что предложение возглавить ее принял без восторга. Одолевало сомнение: сумеет ли наладить дело? Хотя опыт имелся — работал у себя на родине, под Краснодаром, последнее время — в Уренгое и Газ-Сале. Однако руководить экспедицией не приходилось. Да и трудности предстояли особые. Но

размышлять вскоре стало некогда. Захлестнули заботы.

Палатки разбили рядом с поселком. В них жили до глубокой осени. Затем поставили вагончики. Мамонова утешало, что в помощниках ему повезло...

ИЗ БЛОКНОТА ЖУРНАЛИСТА

В ТАЙГУ, ЗА НЕФТЬЮ

ПРАВО НА РИСК

С остервенением хлестал дождь. Разгулявшись, хулиганил ветер. Серую, свинцовую пелену прорезал силуэт огромного высокого судна. «Беломорский — 14» встал метрах в двадцати от крутого берега. Ближе подойти нельзя — мелко. На борту — пять мощных тягачей.

«Как выгрузить тракторы?» ломал голову заместитель начальника экспедиции Владимир Туманович Головенко. — Нет ни пирса, ни подъемных кранов».

Любой риск обязательно нарушает привычные правила. Придуманная Владимиром Тумановичем операция граничила с нарушением техники безопасности. По его распоря-

жению соорудили своеобразный мост, соединивший самоходку с берегом. Заправили один из тракторов.

Сам сел за рычаги. Дверцу кабины распахнул. И, глянув вниз, зябко поежился. Зарокотав, трактор медленно по-

50 градусов. В ледяной панцирь оделись буровые вышки, автокраны, машины. Каменела земля. Ветер пробирал до костей. Застывали брезентовые роботы.

Не спасовали первопроходцы перед бешеной погодой. Толь-

полз. Десятки пар глаз напряженно следили, как он преодолевал сантиметр за сантиметром. Угрожающе покачивался бревенчатый настил.

Вздох не облегчения, какого-то ликования прокатился по берегу: гусеницы трактора коснулись берега. Из кабины показалась коренастая фигура Головенко, встреченного востороженными возгласами.

Работали круглыми сутками. Грузчиками стали и рядовые работники, и руководители. Вместе мерзли и мокли. Для отдыха урывали считанные часы. Подстегивало короткое полярное лето.

ИСПЫТАНИЕ ЗИМОЙ

Зима выдалась лютой. Столбик термометра опускался до

ко, пробивая зимники, дивились — при столь низкой температуре местами болота не замерзают. Вязли в коварной трясине бульдозеры. С трудом вытаскивали их обратно. И тут, как и осенью, работали самозабвенно. Топи были побеждены.

По проложенным дорогам пошли машины, груженные трубами, цементом и всем необходимым для буровых.

— Сдача станков из монтажа и бурение на 1978 год не планировались нам, — вспоминал начальник экспедиции В. Г. Мамонов. — Все же вышкомонтажники подготовили одну буровую и бригада Хуснутдинова в декабре пробурила 450 метров скважины.

Фаат Хуснутдинов родом

из Башкирии, где закончил нефтяной техникум. Отслужив в Советской Армии, получил путевку в Уренгойскую экспедицию. После десяти лет работы перебрался в Красноселькупск.

Вообще костяк экспедиции — люди, проверенные Севером. Они связали свою судьбу с ним давно.

Завидная биография, например, у Бориса Федоровича Кожевина. Четверть века идет бок о бок с геологами. В большом списке первооткрывателей березовского газа вы найдете и его имя. С тех пор не мыслит себя в ином деле. В экспедиции ценят главного механика за опыт, уважают за добрый, отзывчивый характер.

Обживать «медвежий уголок» понаехали и молодые. Среди них бурильщики Борис Чемский, Геннадий Лавренович, помощники бурильщиков Михаил Абдрашитов, Сергей Жамаев, дизелист Николай Бобруев, слесарь Валерий Шариков. Все они с честью прошли первое испытание на мужество.

В. ЖЕРНОВНИКОВ,

пос. Красноселькупск.

(Окончание следует)

В ТРУДЕ И УЧЕБЕ

В торжественной обстановке большой группе рабочих строительного-монтажного поезда № 329 вручены аттестаты зрелости. Среди получивших среднее образование в школе рабочей молодежи передовики производства — тракторист Юрий Андроник, монтер пути Александр Балаклиенко, слесарь Николай Ремизов, электросварщик Михаил Клынов, рабочая Ольга Глазнова, сантехник Федор Клынов, зольщица Нэля Бреусова и другие.

В этом году в вечернюю школу молодежи пойдут учиться более 20 молодых строителей, живущих в поселке Ноябрьск.

И. ДОЛЯ.

НОВОСТИ РАЙОНА

ОТКРЫЛСЯ ПИОНЕРСКИЙ ЛАГЕРЬ

16 июня в поселке Халесовая открылся пионерский лагерь. Штат воспитателей лагеря укомплектован опытными кадрами работников культуры. Среди них — директор Таркосалинского РДК А. Закоурцев, музыкальный работник В. Коротецкая и другие.

Ж. АНДРЕЕВ.

МОЖНО ПРЕДУПРЕДИТЬ



ПО БУЛЬВАРУ идет человек. Неожиданно он останавливается, хватается рукой за грудь и медленно направляется к скамейке. Сердце! Да, многие люди страдают сердечными недугами. Зарождаются они часто еще в детстве и потом становятся самой распространенной причиной инвалидности у взрослых.

Особенно коварен в этом отношении ревматизм — он редко начинается тяжело, поражения сердца становятся видны позже, когда процесс заходит уже далеко. Первый толчок развитию ревматизма дают обычные ангины, грипп, катары верхних дыхательных путей, особенно если их недостаточно настойчиво лечат. Врач слышащий лишь легкий шумок в сердце, не готов подчас сделать категорическое заключение, ведь такие же шумы могут возникать и в здоровом сердце.

Для установления диагноза производится повторное обследование, ведется продолжительное наблюдение. Да и главный возбудитель ревматизма — стрептококк широко распространен. Его часто находят у страдающих ангиной, хроническим тонзиллитом, и даже у здоровых людей. Вот почему так важно систематически обследовать обслуживающий персонал садов, яслей и профилактически лечить детей — носителей стрептококка.

Другая характерная черта ревматизма — способность к обострениям. Первый приступ (боли в суставах, иногда их припухлость, общая слабость, временное повышение температуры) почти никогда трагически не отражается на сердце, а вот повторные удары сказываются на нем все тяжелее.

Маленькие дети более чувствительны к простуде, чаще болеют катарам верхних дыхательных путей, ангинами, гриппом, у них легче нарушается пищеварение. Все это — повседневные, легкие заболевания, но они то же отрицательно действуют на сердце, «долбят» его, как капли воды камень. Бывает так: мать и новорожденный вроде бы здоровы, но проходят месяцы, и врач все чаще хмурится, выслушивая тоны маленького сердца. В чем дело? Не потому ли, что оно начинает паковать перед новыми, еще непривычными условиями существования? Организм матери уже его не охраняет, а собственные силы еще так слабы! Недостаточное пребывание на свежем воздухе, недосыпание, перекормление — дополнительные условия, которые «расшатывают» маленькое сердце. А ведь ему еще предстоит биться долгие годы!

К счастью, при благоприятных внешних условиях организм ребенка справляется с разного рода вредными воздей-

ствиями. И даже уже начавшие неспецифические поражения сердца без всякого специального лечения отступают, а то и вовсе исчезают.

Каков же общий вывод? Кратко говоря, он сводится к тому, что болезни сердца у детей можно предотвратить, что их развитие — не фатальная предопределенность.

Укреплению сердца хорошо служат закаливание малышей, свежий воздух, постепенно увеличивающиеся нагрузки.

Л. ШУБИНА,

терапевт райбольницы.

Редактор Б. КАСАЕВ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



ТАДЖИКСКАЯ ССР. Ягоды облепихи, богатые витамином С, являются ценным сырьем для фармацевтической промышленности. Из них получают масло, которое применяется в медицине.

Облепиху собирают главным образом в зимние месяцы, когда она замерзает, превращаясь в оранжевые ледяные шарики. «Законсервированные» морозом ягоды легко сбиваются палочками. (Фотохроника ТАСС)

Наши адреса: редакция — п. Тарко-Сале, ул. Тарасова, 26, телефон 1-65; типография — ул. Ленина 1-а, телефон 5-1-57.

Индекс 626720.

Пуровская районная типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 133, Тираж 2500.